# 反垄断法视角下消费者数据隐私保护

## 季淑雯

济南大学政法学院, 山东 济南

收稿日期: 2025年9月30日; 录用日期: 2025年10月14日; 发布日期: 2025年11月13日

# 摘要

数字经济时代,数据作为关键生产要素的价值日益凸显,而消费者数据隐私权益的保护已成为关乎市场竞争秩序、消费者福祉乃至社会公共利益的核心议题。数据的积累和滥用能够导致、巩固和滥用市场支配地位;而市场竞争的缺失,又必然会导致隐私保护水平的下降和消费者选择的减少,因此消费者的数据隐私需要得到反垄断法的保护。完善消费者数据隐私侵害配套机制、提高消费者数据隐私保护技术,为反垄断法保护消费者数据隐私提供了法律和技术保障。

# 关键词

数据隐私保护,消费者,反垄断法

# Consumer Data Privacy Protection from the Perspective of Antitrust Law

#### Shuwen Ji

School of Political Science and Law, University of Jinan, Jinan Shandong

Received: September 30, 2025; accepted: October 14, 2025; published: November 13, 2025

#### **Abstract**

In the era of the digital economy, the value of data as a key factor of production is increasingly prominent, and the protection of consumer data privacy rights has become a core issue concerning market competition order, consumer welfare, and even public social interests. The accumulation and abuse of data can lead to, entrench, and abuse market dominance; conversely, the lack of market competition inevitably leads to a decline in privacy protection levels and a reduction in consumer choice. Therefore, consumer data privacy requires protection under antitrust law. Improving supporting mechanisms against consumer data privacy infringement and enhancing technical measures for consumer data privacy protection provide legal and technical safeguards for protecting consumer data privacy through antitrust law.

文章引用: 季淑雯. 反垄断法视角下消费者数据隐私保护[J]. 法学, 2025, 13(11): 2514-2519. POI: 10.12677/oils.2025.1311343

# **Keywords**

## Data Privacy Protection, Consumers, Antitrust Law

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

# 1. 引言

近年来,数字经济迅速发展,数据作为数字经济背景下的新兴生产要素,起到了提高资源配置效率、促进技术革新的作用,已经成为推动经济发展的重要资源。但在数据参与经济发展的过程中,消费者的身份信息、生物特征、行为模式、选择偏好以及文化差异等隐私数据被少数几家大型数字企业广泛收集。这不仅在国内引起了学者、消费者和小型数字平台等主体对于大型数字平台垄断隐私数据问题的担忧,也在全球范围引发了对于消费者隐私保护及数据集中的讨论。数据垄断问题对于传统反垄断法的理论和实践提出了新的挑战,尤其是就"数据隐私是否应纳入反垄断法保护范围"这一基础问题,已经产生了激烈的讨论。国内学者王先林(2023)认为竞争损害可以表现为对消费者选择权和隐私权的侵害,反垄断执法应关注平台基于数据实施的排除、限制竞争行为,因此他支持将消费者数据隐私纳入反垄断法保护;而持反对观点的李剑(2021)认为基于竞争在数据隐私保护上的局限性,数据隐私很难作为反垄断法的重要分析因素。国外学者同样也有支持和反对两派,支持派 Lina Khan (2018)提出传统反垄断框架低估了平台通过牺牲隐私(一种非价格竞争维度)来获取市场力量的能力;而 J. Gregory Sidak (2012)则强烈反对将隐私作为反垄断法的考量因素,认为这会赋予执法机构过大的自由裁量权,导致法律不确定性,并可能被用于保护低效率的竞争者。反垄断法视角下消费者数据隐私权益的保护,涉及市场竞争的公平性、消费者权益保护以及数据合理利用等多个层面,因此需要对现有的法律框架及监管机制进行反思与更新,以适应数字经济时代的新要求。

从反垄断法的视角看,其立法目的在于保护消费者利益,这包括但不限于消费者的知情权、隐私权、自主选择权和公平交易权。在数字经济时代,消费者的数据隐私权益凸显,成为消费者权益的重要组成部分。大型数字平台通过积累大量消费者隐私数据,滥用市场支配地位,导致市场竞争受限,从而侵害消费者的其他权益。例如在 2021 年虎牙与斗鱼合时就进行了经营者集中审查,国家市场监管总局认为此项合并会使得腾讯在游戏直播市场获得支配性地位,特别是对于用户数据隐私的获取能力,数据隐私的过度集中会影响消费者的选择,并且降低经营者对消费者数据隐私保护的力度,因而被禁止。反垄断法通过规制大型数字平台的数据垄断行为,维持市场竞争的公平有序,直接保护消费者的数据隐私权益,间接保护消费者的其他权益。因此,将消费者数据隐私权益纳入反垄断法保护范畴,既符合数字经济时代对消费者隐私权益保护的需要,又有助于市场的良性竞争,在理论和实践上均具有一定的合理性。

# 2. 反垄断视角下消费者数据隐私权益保护概述

对反垄断视角下消费者数据隐私权益进行保护,首先要明确消费者数据隐私这一保护对象的概念, 厘清其与其他相似概念之间的界限。同时要从反垄断的视角出发,商讨对消费者数据隐私反垄断保护的 独特性。

- (一) 消费者数据隐私的界定
- 1) 消费者数据隐私的基本内涵与其他概念的区分

随着《民法典》《个人信息保护法》和《数据安全法》的陆续颁布,立法表明数据隐私、个人信息和个人数据的概念在法律层面上存在一定程度的重合,只是针对他们的特性,在保护重点上有所侧重。并且,由于不同法律领域之间存在相互借鉴和吸收,这三个概念的含义趋同,在个人信息保护领域,学者们普遍将数据隐私、个人信息和个人数据三个词语视为同义。但要对数据隐私进行独特性保护,就要明确数据隐私有别于其他相似概念的独特性,以此进行更为有效的保护。

2021 年施行的《数据安全法》中第三条,将数据定义为"任何以电子或者其他方式对信息的记录",该条明确了数据的记录方式为"电子或者其他方式",从信息载体上对"数据"和"普通信息"进行区分。同年施行的《民法典》,在第一千零三十二条第二款规定"隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息",而《个人信息保护法》第四条则将个人信息明确为"以电子或者其他方式记录的与已识别或者可识别的自然人有关的各种信息,不包括匿名化处理后的信息"。这表明隐私和个人信息的重点不同,隐私更强调私密性,个人信息更强调对自然人身份的可识别性[1]。综上,数据隐私应当是以电子或者其他方式记录的不愿为他人知晓的私密信息。

#### 2) 消费者数据隐私的法律属性

消费者数据隐私具有人格权和财产权的双重法律属性。

从人格权的角度看,数据隐私属于自然人隐私权的组成部分。《民法典》将隐私权和个人信息保护 单列一章,置于第四遍人格权编中,从基本法的层面上强调了数据隐私的人格权属性。在我国法律体系 中,数据隐私具有人格权属性,因为它们涉及个人的姓名、身份证号、家庭住址、信用状况等个人信息, 这些信息体现了个人的人格尊严和自由意志。

从财产权的角度看,数据隐私具有经济价值且具有可交易性,因此具有财产权的法律属性。数据隐私可以作为商品进行买卖,在作为商品转移的过程中,载于数据隐私上的经济利益也可以转移[2]。在实践中,数据隐私的使用权常作为投资的对价或股权的对价进行交易。

认识消费者数据隐私的人格权和财产权属性,有助于在保护消费者数据隐私的同时,考虑到消费者数据隐私在经济社会发展中的重要驾驶,实现消费者数据隐私权益与数字平台数据隐私利用之间的平衡。

#### (二) 反垄断视角下的消费者数据隐私保护的问题分析

#### 1) 数据隐私垄断的表现

数据隐私垄断是指少数大型数字平台掌握大多数消费者的数据隐私,例如快递、外卖等行业。这种垄断现象,实际上是基于上述平台在产业内的控制或主导地位,导致产生数据隐私垄断,而上述平台通过数据隐私垄断收集消费者数据隐私,能进一步加强其在产业内的控制或主导地位,形成恶性循环。这种垄断现象不仅涉及到数据隐私的收集和处理,还涉及数据隐私的流通和利用,在垄断过程中,上述平台会将数据隐私这一关键生产要素利益最大化。

#### 2) 数据隐私纳入反垄断保护的原因分析

《反垄断法》规定"为了预防和制止垄断行为,保护市场公平竞争,鼓励创新,提高经济运行效率,维护消费者利益和社会公共利益,促进社会主义市场经济健康发展,制定本法"。第一,数据隐私是消费者权益的重要组成部分,将消费者数据隐私纳入反垄断法保护范围,符合反垄断法维护消费者利益的立法目的。第二,数据隐私作为关键生产要素具有稀缺性,少数大型数字平台过度收集数据隐私,会导致恶性循环,不利于市场竞争,为了市场竞争的良性发展,反垄断法有保护数据隐私的必要性[3]。

#### 3. 反垄断视角下消费者数据隐私保护的必要性

#### (一) 我国消费者数据隐私保护困境

#### 1) 平台与消费者之间存在信息差

消费者在交易过程中,对自己阅读、选择的隐私权政策存在知情障碍。多数平台,尤其是大型垄断企业提供的隐私权政策及限制性条款都晦涩难懂,消费者不具有法律专业知识和数据技术背景,很难准确理解条款内的用词并做出专业决定,导致在数据隐私被收集的方面很难做出专业判断,致使数据隐私保护出现漏洞,致使大型平台"赢家通吃"[4]。

#### 2) 消费者数据隐私侵害难以评估

消费者数据隐私的评估涉及证据层面、隐私层面和经济学层面,但三方面都难以确定,导致消费者数据隐私侵害难以评估。在证据层面,数据隐私侵犯可察觉性较小,因此难以及时固定证据,从而进行损害评估。数据隐私侵害具有极强的隐蔽性,隐藏在众多数据之中,若要察觉需要具备极高的专业性。因此,消费者的数据隐私受到侵害后并非及时反映,导致损害事实难以固定,不利于证据的收集。在隐私层面,数据隐私的判断标准具有极强的主观性,难以用经济分析衡量。消费者个体对于隐私被侵犯的敏感程度不同,隐私侵犯审查者对于隐私泄露的分析程度也不同,都会影响消费者数据隐私的分析结果。在经济学层面,消费者的数据隐私难以量化。在当前的市场竞争环境下,数据隐私并没有掺杂价格隐私,因此无法通过价格指标对其进行测算,无法建立统一的测量标准。

#### (二) 我国现行法律对消费者数据隐私保护的不足

# 1) 数据隐私保护缺乏反垄断法依据

就隐私保护的传统理念来看,数据隐私问题应当被《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等专门用于隐私保护的法律来调整,不必直接纳入反垄断法。我国现行的《反垄断法》中未对数据隐私进行明确规定,虽然 2022 年的立法修改涉及了平台经济的问题,但只是对于平台经济的原则型规定,并没有进一步明确和列举与数据有关的垄断类型。反垄断法对于隐私保护的缺失,会导致在数字经济背景的市场竞争中,已经具有市场支配地位的企业通过降低消费者隐私保护水平的手段来剥削、排挤竞争对手。竞争对手若针对该类过度收集消费者数据隐私的"垄断行为"提起反垄断诉讼,无法直接以垄断企业实施垄断行为作为请求权基础,只能迂回论证该行为如何损害了企业利益,提高了其他企业的维权难度。因此,需要将数据隐私保护纳入反垄断法保护范围,确保在涉及消费者数据隐私的垄断行为时,能够有法可依。

#### 2) 反垄断法救济制度亟待完善

我国修改后的《反垄断法》中规定了民事公益诉讼制度,即"对于经营者损害公共利益的行为,设区的市级以上人民检察院可以依法向人民法院提起民事公益诉讼"。该条仅仅规定设区的市级以上人民检察院有权就消费者隐私损害后提起民事公益诉讼,没有具体对"经营者损害公共利益"的行为进行具体展开,也没有对设区的市级以上人民检察院提起民事诉讼的条件进行规定,导致消费者请求公力救济困难[5]。

# 4. 我国反垄断视角下消费者数据隐私保护路径探索

#### (一) 完善消费者数据隐私侵害配套机制

#### 1) 提高反垄断法律规则的可实施性

立足《反垄断法》本身去加强消费者数据隐私保护。首先,可以在其中加入与数据隐私垄断相关联的垄断类型,明确涉及数据隐私的滥用市场地位、经营者集中和垄断协议的认定要件,从而明确需要进行数据隐私审查的垄断行为的范围。经营者滥用市场地位的要件应当由三个方面构成,第一是具有市场支配地位的经营者对消费者提供了不合理的隐私政策;第二是竞争损害消费者利益的同时导致消费者的选择减少;第三是不合理条件与竞争损害结果直接存在因果关系[6]。经营者集中的审查要件也有三个,第一是经营者在集中之前是否存在数据隐私保护层面的竞争;第二是经营者集中的行为实质性损害了消

费者利益并损害竞争;第三是上述二者之间存在因果关系。而垄断协议的认定则有所不同,主观上要就消费者数据隐私保护达成书面或者口头合意;行为上通过上述共谋采取了限制竞争的行动;结果上确实导致了对消费者数据隐私利益和市场竞争的损害。其次,可以制定修正案,明确针对数据隐私侵权的审查程序。第一,确定审查程序的启动方式。即可以基于权利人数据隐私被侵害后的举报,也可以由反垄断执法机构依据在日常执法活动中发现的数据隐私侵权线索的主动审查。第二,确立进行数据隐私反垄断审查的主体。美国的反垄断审查主体为双轨制,由司法部反垄断局和联邦贸易委员会共同进行,司法部反垄断局还可以作为诉讼主体提起刑事或民事诉讼以组织垄断行为。欧盟的反垄断审查权利也集中于欧盟委员会,它具有针对垄断企业的调查权和处罚权,根据《欧盟运作条例》的规定,它最多可以处罚垄断企业全球营业额 10%的罚金。我国的反垄断审查主体为单一制,《反垄断法》规定的审查主体为国家市场监督管理总局。若参考美国的司法部反垄断局诉权机制,赋予国家市场监督管理总局诉权,不符合我国法律体系和机构设置原则;而参考欧盟的审查主体规定,可以赋予我国国家市场监督管理总局更高额度的罚金处罚权,以期更好地预防经营者对于消费者隐私的垄断行为。

以体系化的视角去看待消费者数据隐私的保护,应当推动反垄断法与其他部门法的协同保护。消费者数据隐私保护的首要部门法就是《个人信息保护法》,但是其立法目的更针对于个人层面,没有过多地站在反垄断法的视角,去规定如何保护消费者的数据隐私。因此,可以实行以《个人信息保护法》与《反垄断法》的协调机制。例如,在《个人信息保护法》的修订中加入"不当处理个人信息的行为可能违反《反垄断法》"的违法情形,《反垄断法》亦可以加入相应的行为规范,对企业的行为形成联动规制。作为国家基本法,《民法典》《刑法》与《反垄断法》规则也需要协调。针对侵害消费者数据隐私的行为,可以参照《民法典》的民事责任种类和《刑法》中的有关罪名,追究其民事或者刑事责任。

#### 2) 建立反垄断公益诉讼制度和集体诉讼制度

针对消费者数据隐私保护公力救济不足,私力救济不能的困境,应当完善反垄断实施中的救济机制。第一,应当拓宽公益诉讼的主体范围。立法现有的诉讼主体只有设区的市级以上人民检察院,虽然检察院作为国家机关,拥有私主体不具有的调查取证权,但反垄断视角下保护消费者数据隐私中涉及的主体众多,增加各个主体的参与度更有利于保护目标的实现。赋予消费者协会诉权,允许消费者隐私权益受到损害时,消费者作为诉讼主体提起诉讼。反垄断领域中,将消费者协会等社会组织作为提起诉讼的主体已有先例。例如波兰的《禁止不正当竞争法》中规定了消费者保护机构和竞争监督机构的诉权[7];美国在《克莱顿法案》中规定了消费者组织可以作为集体诉讼的代表人参与诉讼;欧盟的《反垄断损害赔偿诉讼指令》规定"合格的实体",即依法成立、具有代表消费者企业利益法定目标的非营利性组织,可以提起代表诉讼和禁令诉讼。消费者协会作为诉讼主体,可以发挥其组织作用,弥补私力救济能力不足的问题。同时,也可以赋予消费者集体诉权。在垄断企业的某一垄断行为同时侵犯了多数消费者的数据隐私时,这些消费者可以不通过特定的组织提起诉讼,而是联合起来提起集体诉讼,根据信赖选取一定的代表参加诉讼。赋予消费者集体诉权,不仅可以增加私人主体参与反垄断诉讼的积极性,还可以提升消费者自身保护数据隐私的能力,对垄断行为侵害自身数据隐私进行事前预防。

第二,合理分配双方的证明责任。数据隐私侵犯可察觉性较小,难以及时固定证据,并且若允许消费者个体对技术层面的东西进行过度探查,又容易侵犯垄断企业的商业隐私。因此可以不完全遵循民事诉讼中"谁主张谁举证"的原则,原告方可以要求被告方垄断企业掌握自身提供的证据,减轻自身证明难度,提高反垄断公益诉讼与集体诉讼的效率,确保被侵犯数据隐私的消费者的权益能得到最大程度与最及时的救济。

#### (二) 提高消费者数据隐私保护技术

#### 1) 对消费者数据隐私损害进行量化评估

消费者个体对于隐私标准的理解和隐私被侵犯的忍耐程度不同,很难用具体的数字去衡量消费者内心主观的标准。可以研发新的数据分析工具,针对不同的损害消费者数据隐私的行为进行量化评估[8]。可以基于市场基准设置量化标准。由反垄断机构征集公众意见和企业意见,列出一个合理的标准清单,用以审查企业在收集处理消费者数据时对隐私的保护程度,在事前降低消费者数据隐私的侵害可能性。对企业发布的隐私保护政策、与其他企业的数据共享程度和共享内容等进行检测,判断企业是否对消费者数据隐私造成损害以及企业对消费者数据隐私的损害程度。

#### 2) 构建新技术下的数据隐私保护机制

数据隐私产生于数字经济这一新经济时代,它们的产生均依附于数字技术,因此数字技术也理应承担对消费者数据隐私的保护。近年来,区块链技术蓬勃发展,已经上升为国家战略,具备隐私保护、数据共享、智能合约等特色与功能[9]。

一方面,利用区块链技术将数据所有权变为消费者持有。根据区块链技术去中心化的特征,存储在其中的数据无中心机构管理,消费者可以同步、便捷地了解到与交易相关的隐私数据去向,防止平台滥用数据。将区块链应用到核心数据、重要数据储存中,有助于在信息对称的基础上实现信任对称[10]。另一方面,可以通过区块链技术使消费者获取经济利益。由于区块链技术的可编程性,消费者可以对数据隐私在商业活动中的使用进行预先授权,从而实现与企业的自动化交易。同时,根据区块链技术中的交易记录,知悉企业因自身授权行为的获益情况,据此获得相应的利益。将区块链应用到数据授权、数据交易中,有助于企业与消费者的利益平衡。

通过应用区块链技术,不仅可以确保消费者的数据隐私权益,使消费者基于自身的数据隐私获取经济利益,还能使企业更高效地使用已获消费者预先授权的数据隐私进行商业活动,提高商业行为的运转效率。积极发挥区块链技术工具在数据隐私保护中的作用,有助于构建我国的消费者数据隐私的反垄断保护机制。

# 5. 结语

本文提出应当从反垄断法的制度和技术层面构建保护消费者隐私权益的路径。在制度层面,修订《反垄断法》明确认定数据隐私垄断的类型与审查程序,推动其与《个人信息保护法》等法律的协同治理;同时完善公益诉讼与集体诉讼制度,拓宽消费者数据隐私被侵害后的救济途径。在技术层面,设计数据隐私损害量化评估方法,利用区块链技术等新兴技术强化数据隐私保护。将数据隐私保护深度融入反垄断法体系,是法律适应数字时代发展的必然要求,对于维护市场公平竞争、保障消费者根本利益及促进数字经济健康发展具有至关重要的意义。

# 参考文献

- [1] 毛典辉. 大数据隐私保护技术与治理机制研究[M]. 北京: 清华大学出版社, 2019: 101.
- [2] 彭诚信. 论个人信息的双重法律属性[J]. 清华法学, 2021, 15(6): 78-97.
- [3] 姚舜宇, 彭莉. 基于数据流通限制的反垄断规制研究[J]. 财经理论与实践, 2024, 45(5): 152-160.
- [4] 丁晓东. 论数据垄断: 大数据视野下反垄断的法理思考[J]. 东方法学, 2021(3): 108-123.
- [5] 巩固. 公益诉讼的属性及立法完善[J]. 国家检察官学院学报, 2021, 29(6): 55-71.
- [6] 孙晋, 万召宗, 滥用市场支配地位侵犯隐私行为的反垄断法规制[J]. 财经法学, 2021(5): 3-16.
- [7] 孙晋,于颖超. 消费者数据隐私损害的反垄断司法救济及路径拓展[J]. 法律适用, 2023(4): 22-36.
- [8] 刘武朝, 温春辉. 过度收集用户隐私数据行为的竞争损害及反垄断法规制[J]. 价格理论与实践, 2021(7): 65-70.
- [9] 杨东. 论反垄断法的重构: 应对数字经济的挑战[J]. 中国法学, 2020(3): 206-222.
- [10] 高一乘, 杨东. 应对元宇宙挑战: 数据安全综合治理三维结构范式[J]. 行政管理改革, 2022(3): 41-50.